

Súd: Okresný súd Lučenec
Spisová značka: 7P/30/2022
Identifikačné číslo súdneho spisu: 6622202095
Dátum vydania rozhodnutia: 25. 05. 2022
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: Mgr. Peter Straka
ECLI: ECLI:SK:OSLC:2022:6622202095.2

Uznesenie

Okresný súd Lučenec vo veci starostlivosti o maloleté deti: F. C., A. XX.XX.XXXX a U. C., A. XX.XX.XXXX, toho času obe umiestnené v Centre pre deti a rodiny Margarétka, Vajanského 71, 984 01 Lučenec, obe zastúpené kolíznym opatrovníkom: Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Lučenec, deti rodičov: matka W. Gašparová, narodená XX.XX.XXXX, trvale bytom W. XXX/XXX, XXX XX W., štátna občianka Slovenskej republiky a otec F. C., narodený XX.XX.XXXX, trvale bytom W. XXX/XXX, XXX XX W., štátny občan Slovenskej republiky, o nariadenie opakovaného výchovného opatrenia a o nariadenie neodkladného opatrenia, takto

rozhodol:

Súd n a r i a ě u j e neodkladné opatrenie, ktorým ukladá Centru pre deti a rodiny Margarétka, Vajanského 71, 984 01 Lučenec, aby za súčinnosti Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Lučenec o d o v z d a l maloleté deti: F. C., narodený XX.XX.XXXX a U. C., narodená XX.XX.XXXX do dočasnej starostlivosti Centru pre deti a rodiny Margarétka, Vajanského 71, 984 01 Lučenec.

o d ō v o d n e n i e :

1. Návrhom, ktorý bol doručený tunajšiemu súdu dňa 18.05.2022, sa navrhovateľ domáha nariadenia neodkladného opatrenia v zmysle § 324 CSP, § 367 CMP a uloženia opakovaného výchovného opatrenia. Návrh odôvodnil tým, že nad výchovou maloletých detí F. C. a U. C., bolo uložené výchovné opatrenie Uznesením Okresného súdu Lučenec č.k. 17P/67/2021 zo dňa 21.10.2021, práv. 12.01.2022, ktorým dočasne odňal maloleté deti z osobnej starostlivosti otca F. C. a nariadil pobyt v Centre pre deti a rodiny Margarétka, Vajanského 71, 984 01 Lučenec na dobu šesť mesiacov odo dňa umiestnenia, t.j. 25.11.2021. Zo záveru správy z centra zo dňa 18.05.2022 vyplýva odporúčenie, predĺženie výchovného opatrenia - pobyt v Centre pre deti a rodiny Margarétka, Lučenec, kde sú maloleté deti t. č. umiestnené. Na základe uvedeného je v záujme maloletých detí potrebné uloženie opakovaného výchovného opatrenia, ktorým budú dočasne zverené do starostlivosti právnickej osoby Centra pre deti a rodiny Margarétka, Lučenec z dôvodu, že návrat maloletých detí do prirodzeného rodinného prostredia t. č. nie je možný z dôvodu sanácie rodinných pomerov. Spisovú dokumentáciu súrodencov, maloletých detí, vedie úrad od 29.09.2021, kedy sa na úrad dostavil otec maloletých detí, ktorý uviedol, že matka maloletých detí odišla v mesiaci september 2021 zo spoločnej domácnosti bývať ku svojej matke a maloleté deti ponechala v starostlivosti otca maloletých detí s odôvodnením, že nemá záujem žiť s ním v spoločnej domácnosti a zabezpečovať starostlivosť maloletých detí U. a F.. Úrad vykonal sociálne zisťovanie v domácnosti starej matky maloletých detí Y. L. na adrese W. ul. 9. mája XXX/XX, ktorá úradu uviedla, že jej dcéra W. L. odišla v mesiaci september 2021 zo spoločnej domácnosti otca a maloletých detí z dôvodu, že jej partner jej fyzicky ubližoval. Stará matka maloletých detí uviedla, že matka maloletých detí odišla žiť do Rakúska k rodinným známym a akékoľvek bližšie informácie o matke maloletých detí úradu odmietla uviesť. Úrad následne vykonal sociálne zisťovanie v domácnosti otca a maloletých detí. Rodina obývala schátralý prízemný rodinný dom na adrese W. č. XXX/XXX, W.. Hygiena priestorov bola v tom čase na nízkej úrovni, rodina nedokázala efektívne hospodáriť s finančnými prostriedkami, ktoré mala k dispozícii. Otec uviedol, že s matkou maloletých detí mali dlhodobo partnerskú krízu, ktorú nedokázali prekonať a z toho dôvodu opustila ich spoločnú domácnosť.

Úrad kontaktoval pediatra maloletých detí MUDr. I. vo C. ohľadom zistenia starostlivosti o maloleté deti. Pediatier uviedol, že maloletý F. bol v ambulancii naposledy vyšetrený v mesiaci apríl 2020 a maloletá U. naposledy v mesiaci február 2020. Od uvedeného termínu maloleté deti v ambulancii vyšetrené neboli. Úradom bolo vypracované zhodnotenie situácie dieťaťa, určil mieru ohrozenia na strednú a vypracoval plán sociálnej práce. Uvedený plán bol zameraný na zabezpečenie komplexnej starostlivosti o maloleté deti a zlepšenie ich hygieny. Situácia v rodine sa dlhodobo nezlepšovala. Úrad pravidelne poskytoval odborné sociálne poradenstvo otcovi. Vzhľadom k tomu, že otec nezvládal starostlivosť v takej miere, aby zabezpečil zdravé výchovné prostredie a potrebnú podporu maloletých detí, bolo nad výchovou nariadené výchovné opatrenie - pobyt v Centre pre deti a rodiny Margarétka, Lučenec na dobu šesť mesiacov od dňa umiestenia, t. j. od 25.11.2021. Uznesením Okresného súdu Lučenec, č. k. 17P/67/2021 zo dňa 21.10.2021, vyk. dňa 12.01.2022 boli súrodenci od 21.10.2022 zverení do starostlivosti právnickej osoby Centra pre deti a rodiny Margarétka, Lučenec. Na základe správy za maloleté deti doručenej navrhovateľovi dňa 18.05.2022 z Centra pre deti a rodiny Margarétka, Lučenec navrhovateľ žiada Okresný súd v Lučenci, aby nad maloletými deťmi F. C., nar. XX.XX.XXXX a U. C., nar. XX.XX.XXXX zmenil Uznesenie Okresného súdu Lučenec pod č. k. 17P/67/2021 zo dňa 21.10.2021, vyk. 12.01.2022, ktorým bolo maloletým deťom uložené výchovné opatrenie - pobyt v Centre pre deti a rodiny Margarétka, Vajanského 71, 984 01 Lučenec na dobu šesť mesiacov odo dňa umiestenia t. j. od 25.11.2021 do 25.05.2022 a nariadil opakované výchovné opatrenie od 25.05.2022, ktoré sa bude naďalej vykonávať v Centre pre deti a rodiny Margarétka, Lučenec podľa § 37 ods. 3 písm. b) zákona č. 36/2005 Z. z. o rodine a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov na účely zabezpečenia odbornej pomoci maloletým deťom alebo zabezpečenia úpravy rodinných a sociálnych pomerov maloletých detí pobyt v zariadení najdlhšie na šesť mesiacov a neodkladným opatrením zveril maloleté deti do dočasnej starostlivosti právnickej osoby Centra pre deti a rodiny Margarétka, Vajanského 71, 984 01 Lučenec z dôvodu, že návrat do prirodzeného rodinného prostredia t. č. nie je možný a nie je v záujme maloletých detí. K návrhu navrhovateľ pripojil prílohu: Správa o priebehu výchovného opatrenia v CDR Margarétka zo dňa 18.05.2022

2. Podľa § 1 zákona č. 161/2015 Z. z. Civilný mimosporový poriadok (ďalej len „CMP“): Podľa tohto zákona súdy prejednávajú a rozhodujú veci ustanovené v tomto zákone.

3. Podľa § 2 ods. 1 CMP: Na konania podľa tohto zákona sa použijú ustanovenia Civilného sporového poriadku, ak tento zákon neustanovuje inak.

4. Podľa § 325 ods. 1 zákona č. 160/2015 Z. z. Civilný sporový poriadok (ďalej len „CSP“): Neodkladné opatrenie môže súd nariadiť, ak je potrebné bezodkladne upraviť pomery alebo ak je obava, že exekúcia bude ohrozená.

6. Podľa § 329 ods. 1 veta prvá CSP: Súd môže rozhodnúť o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia aj bez výsluchu a vyjadrenia strán a bez nariadenia pojednávania.

7. Podľa § 331 ods. 1 veta prvá CSP: Návrh na nariadenie neodkladného opatrenia doručí súd ostatným stranám až spolu s uznesením, ktorým bolo neodkladné opatrenie nariadené.

8. Podľa § 336 ods. 1 CSP: Ak súd nariadi neodkladné opatrenie pred začatím konania, môže vo výroku uznesenia uložiť navrhovateľovi povinnosť podať v určitej lehote žalobu vo veci samej. Súd túto povinnosť neuloží najmä vtedy, ak je predpoklad, že neodkladným opatrením možno dosiahnuť trvalú úpravu pomerov medzi stranami.

9. Podľa § 367 ods. 1, 2, 3, 4 CMP: (1) Neodkladným opatrením môže súd nariadiť, aby ten, kto má maloletého pri sebe maloletého odovzdal do starostlivosti toho, koho označí súd alebo do striedavej osobnej starostlivosti. (2) O návrhu na nariadenie predbežného opatrenia rozhodne súd najneskôr do siedmich dní od doručenia návrhu. V tejto lehote súd uznesenie vyhotoví. (3) Uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia je vykonateľné vyhlásením; ak sa nevyhlasuje, je vykonateľné len čo bolo vyhotovené. (4) Uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia súd môže doručiť účastníkom, až pri uskutočnení jeho výkonu, ak je predpoklad, že by bol výkon rozhodnutia inak zmarený. Účastníkom, ktorí neboli prítomní pri výkone uznesenia, doručí súd uznesenie spolu so zápisnicou o priebehu výkonu dodatočne.

10. Súd mal z lustrácie v Registri obyvateľov osvedčené, že maloletý F. sa narodil dňa XX.XX.XXXX v D. a maloletá U. sa narodila dňa XX.XX.XXXX v D., ich matkou je W. L., narodená XX.XX.XXXX a ich otcom je F. C., narodený XX.XX.XXXX (osvedčené z lustrácie v Registri obyvateľov na č.l. 11). Matka maloletých detí má trvalý pobyt v obci W., pričom v súčasnosti sa nachádza na neznámom mieste v zahraničí (osvedčené z Návrhu na vydanie neodkladného opatrenia na č.l. 1-2 a lustrácie v Registri obyvateľov na č.l. 11). Otec maloletých detí má trvalý pobyt v obci W. (osvedčené z lustrácie v Registri obyvateľov na č.l. 11). Matka maloletých detí opustila spoločnú domácnosť, kde žila s maloletými deťmi a ich otcom, v septembri 2021 z dôvodu, že nemá záujem žiť s otcom maloletých detí a nedokáže zabezpečiť maloletým U. a F. starostlivosť. Matka maloletých detí odišla bývať ku svojej matke. Stará matka maloletých detí pri sociálnom zisťovaní, ktorý vykonal úrad, uviedla, že jej dcéra odišla žiť do Rakúska k rodinným známym, pričom bližšie informácie o svojej dcére odmietla uviesť. Otec s maloletými deťmi obýval prízemný rodinný dom na adrese č. XXX/XXX W... Rodina nedokázala hospodáriť s finančnými prostriedkami. Otec odôvodnil odchod matky maloletých detí tak, že mali dlhodobu partnerskú krízu. Pediater maloletých detí uviedol, že maloletý F. bol vyšetrený naposledy v apríli 2020 a maloletá U. vo februári 2020, pričom od uvedeného termínu neboli v ambulancii maloleté deti prítomné. Uznesením č.k. 17P/67/2021 zo dňa 21.10.2021 boli maloleté deti zverené do starostlivosti Centra pre deti a rodiny Margarétka, nakoľko otec maloletých detí nedokázal zabezpečiť maloletým deťom starostlivosť v takom rozsahu aby boli v zdravom výchovnom prostredí (osvedčené z Návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia na č.l. 1 - 2). Zo správy Centra pre deti a rodiny Margarétka zo dňa 18.05.2022 vyplýva, že rodičia maloletých detí sa vôbec nezaujímajú o maloleté deti. Počas pobytu v centre ich navštívila stará matka, ktorá sa pravidelne informuje u sociálneho pracovníka na fyzický a psychický stav maloletých detí. Centrum navrhuje predĺžiť výchovné opatrenie nakoľko sa stará matka pred sociálnym pracovníkom vyjadrila, že by mala záujem si maloleté deti zobrať do náhradnej osobnej starostlivosti. Ďalej zo správy centra vyplýva, že pobyt maloletých detí v tomto zariadení má na maloletú U. a F. pozitívny vplyv. Uznesením sp. zn. 17P/67/2021-22 zo dňa 21.10.2021, súd nariadil neodkladným opatrením dočasné odňatie maloletých detí z osobnej starostlivosti otca (výrok I.) a nariadil maloletým deťom pobyt v Centre pre deti a rodiny Margarétka najdlhšie na dobu 6 mesiacov odo dňa umiestnenia maloletých detí do zariadenia (výrok II.). Toto uznesenie nadobudlo právoplatnosť. Na Okresnom súde Lučenec sa pod sp. zn. 17P/81/2021 vedie konanie o návrhu starej matky na zverenie do náhradnej osobnej starostlivosti maloletých detí (osvedčené zo spisu sp. zn. 17P/81/2021).

11. Preskúmaním dôvodov uvedených v samotnom návrhu súd zistil, že návrh je dôvodný. V danom prípade bolo preukázané, že je potreba v súlade s § 367 ods. 1 CMP nariadiť neodkladné opatrenie, ktorým Centrum pre deti a rodiny Margarétka, ako subjekt, kde sa v súčasnosti nachádzajú maloleté deti, bude povinný odovzdať tieto maloleté deti za súčinnosti Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny v Lučenci do dočasnej starostlivosti Centru pre deti a rodiny Margarétka, keďže matka opustila maloleté deti a v súčasnej dobe nie je známe miesto, kde sa nachádza, a otec maloletých detí nedokáže zabezpečiť komplexnú starostlivosť o maloleté deti, čo vyplýva aj z osvedčených skutočností. Tým je daná potreba bezodkladne upraviť pomery maloletých detí podľa § 325 ods. 1 CSP s odkazom na § 2 ods. 1 CMP. Vzhľadom na to, že je ohrozený fyzický, psychický a sociálny vývin maloletých detí, ktorých rodičia nevedia zabezpečiť potrebnú starostlivosť, súd návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia vyhovel.

Poučenie:

Proti tomuto rozhodnutiu je prípustné odvolanie v lehote 15 dní odo dňa jeho doručenia na Okresný súd Lučenec, Filákovská cesta 287, 984 01 Lučenec.

V odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).

Podľa § 62 ods. 1, 2 CMP, je odvolanie možné odôvodniť aj tým, že súd prvej inštancie nesprávne alebo neúplne zistil skutočný stav vecí. Odvolacie dôvody možno meniť a dopĺňať až do rozhodnutia o odvolaní.

Podľa § 63 CMP, v odvolacom konaní možno uvádzať nové skutkové tvrdenia a predkladať nové dôkazné návrhy.

Podľa § 64 CMP, zmena návrhu na začatie konania je v odvolacom konaní prípustná.

Podľa § 65 CMP, odvolací súd nie je viazaný rozsahom odvolania vo veciach, v ktorých možno začať konanie aj bez návrhu.

Podľa § 66 CMP, odvolací súd nie je odvolacími dôvodmi viazaný.

Podľa § 67 CMP, na vady konania pred súdom prvej inštancie prihliada odvolací súd, len ak mali za následok nesprávne rozhodnutie vo veci.

Podľa § 367 ods. 3 CMP, uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia je vykonateľné vyhlásením; ak sa nevyhlasuje, je vykonateľné, len čo bolo vyhotovené.

Ak povinný dobrovoľne nesplní, čo mu ukladá vykonateľné rozhodnutie, oprávnený môže podať návrh na vykonanie exekúcie podľa osobitného zákona; ak ide o rozhodnutie o výchove maloletých detí, návrh na súdny výkon rozhodnutia.